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ההרצאה בוחנת את תיפקודו של המסמן "שָׁם" כמכונן הוויה וסובייקטיביות בשני טקסטים של דויד גרוסמן: "מומיק", מתוך "עיין ערך: 'אהבה'" (1986), ו"נופל מִחוץ לזמן" (2011). בשני הסיפורים גיבורים אשר יוצאים למסע מכריע בחייהם ליעד עמום המכונה "שם": מומיק המנסה לשכתב ולשחזר את "ארץ שם" של הוריו ושכניו, ניצולי השואה; והאיש ההולך, אשר יוצא למעין מסע מודרני להאדס כדי לפגוש פעם אחת נוספת את הבן המת. 

"שם" יופיע לא רק כיעד קשה לניסוח ולהגדרה בזמן ובמרחב, אלא גם כממוקם במתח שבין זיכרון ושכתוב לבין המצאה ויצירה מחדש. נגלה כי היעד שלקראתו צועדים מומיק והאיש ההולך הוא יעד שאינו נתון מראש, מוכן להתגלות, כי אם כזה שנוצר ונברא תוך כדי ההליכה לקראתו ("אם נלך לשם יהיה שם", גרוסמן 2011, עמוד 38). 

בשני המקרים, ההמצאה והיצירה כרוכות במפגש מחודש עם המילים ועם השפה, עם חזרה של המודחק, כך שהיציאה למסע היא תנועה בו-זמנית של הגוף ושל המילים - היכולת להעז ולדבר. המסע ל"שם" ייחשף בכישלונו ובהצלחתו המקבילים: מחד, הגיבורים אינם מצליחים להגיע ל"שם", והיעד אינו נכבש חרף כל ניסיונותיהם; מאידך, המסע מצליח בכך שהוא מוביל לחידוש תנועת המסמנים, לחידוש היכולת להמציא, ליצור, לדבר, מאפשר לסובייקט לא להיות זה "המפרפר כטרף בלועו של המוחלט" (שם, עמוד 162).  

בשני הטקסטים מתחוללת טרנספורמציה דומה: "שם" הופך מיעד לסיבה, לגורם שמניע ומאפשר את המסע. במונחיו של ז'אק לאקאן, זהו אובייקט סיבת האיווי (אובייקט a), כיוון ש"שם" מופיע כאובייקט אבוד, מסמן נטול מסומן, כזה שנותר נחשק ובלתי מושג, ואליו מכוונת תשוקתו של הסובייקט. נראה כיצד מתחולל אצל גרוסמן כינון סובייקטיבי באמצעות המסמן "שם" וביחס אליו. 
המתח בין שכתוב וגילוי לבין יצירה ייבחן לאור המתח בין חשיפה להמצאה, ובין זיכרון למחשבת שווא, במודל הפרוידיאני, כפי שבא לידי ביטוי בשני רגעים תיאורטיים מרכזיים: "מחקרים בהיסטריה" (1893) ו"הבניות באנליזה" (1937). אופן כינונו של הסובייקט באמצעות המסמן "שם" ייבחן באמצעות מונחים מרכזיים בפסיכואנליזה הלאקניאנית – "המשלב הסמלי"; "האחר הגדול"; "אקט", ועוד. פרשנותו של לאקאן להימור הפסקליאני על קיומו של האל (הסמינרים ה-13 וה-16 של לאקאן) תוביל לקריאת המסע ל"שם" כהימורו של הסובייקט על- מנת לזכות בהווייתו; הימור שמהותו להאמין בקיומו של "האחר הגדול", לקחת חלק בעולם השפתי ולהסכים לאובדן הכרוך בכך.    

תרומתו המרכזית של המחקר שיוצג היא בנקודת המבט האינטרדיסציפלינרית על הטקסטים של גרוסמן. מכיוון אחד, השימוש בכלים פסיכואנליטיים ופילוסופיים יעשיר את הקריאה הספרותית ויאפשר לעמוד על מוטיב מרכזי וחוזר ביצירותיו של גרוסמן. מהכיוון השני, הטקסטים הספרותיים יאפשרו חידוד וביאור של אספקטים פסיכואנליטיים ופילוסופיים, וידגימו אותם באופן עשיר.           
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