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תקציר Abstract:

בהרצאה אבחן את הוידוי כאופן של כינון עצמי בספרות העברית בת זמננו. נושא זה לא נחקר דיו בהקשר הישראלי, למעט מחקרה החלוצי של חנה נוה (נוה 1988), אותו אבקש להמשיך תוך פיתוח שני היבטים חדשים בהגות הוידוי: ראשית, ההבחנה בין סוגי/שלבי וידוי, המתבססת על הגנאולוגיה של הוידוי (Foucault 1988) בניסיון להוסיף על שני הסוגים/שלבים המתוארים בה, ולהציע מתווה תיאורטי לסוג/שלב שלישי של וידוי, האופייני לספרות ולתרבות בת זמננו. שנית, ההצעה לבחון בהתהוות סוג/שלב שלישי זה ולעמוד על מאפייניו היחודיים, שימושיו ותכליותיו, הנבדלים מהסוגים שקדמו לו. 

בהרצאה יושם דגש על הקשר בין וידוי לטרנספורמציה, ועל הסוגיה של וידויים ללא חטא, שבהם את מקום החטא, שנכח באופן אינהרנטי בוידוי מראשית ימיו, ממלא אירוע של טרנספורמציה זהותית, הנחווה כשבר ברציפות העצמי. אבדוק האם הוידוי בן זמננו מתפקד כניסיון לאיחוי עצמי ולהשגת רציפות ולכידות (Kohut 1985); זאת נוכח תפיסות המפקפקות ביכולתו לעשות זאת, ורואות בו מופע של סוביקט מפוצל (Derrida 2007 [2003]). אבחן האם ההיבט של הוידוי כאיחוי מתחדד בעידן הנוכחי, המתאפיין בחוסר לכידות ובזהויות פרגמנטאריות (Hall 1996). אדון בשאלות אלה דרך עיון בוידויים שנכתבו בשנים 2012-1980, בידי אמנון שמוש, אלמוג בהר, אורלי קסטל בלום וסמי שלום שטרית, המתארים טרנספורמציה זהותית, הן בהקשר של דת/חילון והן בהקשר של ספרות מזרחית. 
כוידוי פרדיגמטי להבהרת המהלך ישמש הסיפור "דין וחשבון לאקדמיה" (Kafka 1917) המתאר בגוף ראשון יחיד ובלשון רפלקסיבית תהליך טרנספורמציה, מקוף בג'ונגל לקוף מתורבת. הסיפור משמר מתח בין שני קטבים: מחד, תפיסת המעבר כהצלחה וכהתקדמות, ומאידך, תפיסת המעבר כאובדן. אבחן את המנעד שבין הקטבים בוידויי טרנספורמציה ישראליים, דרך שאלת השפה, במובנה כעולם וכהקשר משמעות כולל (ויטגנשטיין 1994 [1961]). השיר "וידוי הגדול" של אמנון שמוש ישמש להדגמת תחושת האובדן שבעקבות ההגירה המוצלחת; השיר "בדרך לעין חרוד" של שלום שטרית ישמש להדגמת טרנספורמציה זהותית שהותירה סוביקט מפוצל בעל שפה משובשת, החש כמי שאינו בביתו; וידויו של בהר "חלומות באספניה" יאפשר להדגים מצב של היות בין שפות שונות; וידויה של קסטל בלום ישמש להדגמת התפרקות השפה התקנית ממובניה. הוידויים ינותחו תוך שימוש באמצעים: המתודולוגיה של חקר השיח (פוקו 2005 [1969]), בחינת הוידוי ככינון עצמי פוזיטיבי (Foucault 1988) וכן המונחים מבע ביצועי, ביצועיוּת ופרפורמטיביוּת (אוסטין 2006 [1962]);(Butler 1988  שישמשו לבחינת הוידוי לא רק כביטוי ספרותי, אלא כפעולת דיבור וכמבע פרפורמטיבי, שבאמצעותו הדובר מכונן עצמו בשפת יומיום (כגון וידויים המכריזים על טרנספורמציה, גילוי/תיקון עצמי והשקתו של אני חדש). הוידויים יוצגו תוך בחינת מאפייניהם האוניברסליים, לצד מאפייניהם הפרטיקולריים, הייחודיים לספרות הישראלית בת זמננו. 
